

1 冷空气『当头一棒』气温『现原形』

俗话说，物极必反。尤其是在初春时节，最高气温“蹭蹭”地奔着30℃而去，难免让人内心有几分惴惴不安：天气这回要玩什么花样？

“谜底”即将揭晓——来自市气象台的消息，一直到3月25日，我市气温将一路“高歌猛进”，尤其是最高气温向“3”字头发起冲刺；与此同时，一股冷空气也将会在3月25日下午抵达我市。

多么熟悉的“配方”。简单来说，冷空气来之前，即将受其影响的地方通常被暖气团控制；随着冷空气不断南压，原先占主导地位的暖气团被挤压，形成聚集增温。

而初春的冷空气，威力还是很足的——

市气象台说，受冷空气影响，3月25日下午起，我市会有一次明显降温、大风和降水过程，并可能伴有7级-9级雷暴大风、雷电和短时强降水等强对流天气。大家要及时关注气象部门发布的预报预警信息。

等到3月26日，雨水会先行退场，而“热辣滚烫”的气温也将被“打回原形”。市气象台在3月24日发布的10天预报中提到，3月26日到28日，我市最高气温将降至20℃以下；3月26日到29日，我市最低气温也将回落至8℃-12℃。

此外，3月25日，我市沿海海面会有7级-9级偏南大风，下午起转8级-10级偏北大风。

2 晴雨交替频繁

中央气象台在3月24日发布的中期预报里提到，未来10天(3月24日-4月2日)，江南华南北部多降水，中东部大部分地区气温显著偏高。

相比冷空气，雨水才是接下来天气舞台上的“真正主角”。

中央气象台发布预报说，未来10天(3月24日-4月2日)，江淮西部、江汉南部和东部、江南、华南中北部、贵州东部、重庆、四川中部及西藏东南部等地累计降水量可达40毫米-90毫米；西北地区中东部、黄淮东部、江汉、江南、广西北部、重庆、贵州及西藏东部等地大部地区降水较常年同期偏多四成到七成，局部地区偏多一倍以上。

其中，3月24日到25日，西北地区东部、黄淮南部、江淮、江汉、江南北

部、四川东北部、重庆及贵州东部等地的部分地区有中到大雨，局部地区有暴雨或大暴雨，上述部分地区并伴有短时强降水、风雹等强对流天气。

接下来的3月27日到29日，江南、华南北部及贵州东部等地部分地区将有中到大雨，局部地区有暴雨；3月31日前后，江南、华南大部及贵州东部还将有一次小到中雨，部分地区大到暴雨的天气过程。

从市气象台3月24日发布的10天预报看，我市也是晴雨交替频繁。除3月26日到27日白天，以及3月29日为多云天气外，其他日子多阵雨。

还是那句话，大家每天出门前，记得要多留意气象部门发布的最新消息，随身带好雨具。

3 3月的天，孩子的脸

就一个词——“善变”



早春时节，已有熊蜂在野樱花上采蜜。
通讯员 林海伦 摄

最高气温28℃、29℃、30℃……这是要“秒入夏”的节奏？

就在气温如脱缰野马般狂奔的同时，一股冷空气已经蓄势待发，预计会在3月25日下午抵达我市，届时我市最高气温将重新回到20℃以下。

“短袖外边套棉袄”，是在提醒大家本周要多留意气象部门发布的天气消息，及时增减衣物。

3 春天为何『善变』

冷空气“刷存在感”，雨水“快闪”，气温“跳跃”，有时甚至会出现一日恍如两季甚至三季的错觉……天气不“善变”的春天就好像是不完整的。那么，春天为何会养成如此“善变”的个性？

首先，和大气环流有关。此时正值大气环流的调整期，冷暖空气活动变得十分频繁。

其次，跟冷暖空气势力均力敌有关。随着春天到来，暖湿气流开始变得活跃，但实力又不够强劲；冷空气虽然式微，却又不甘心退出舞台，两者谁都不服谁，频频互相试探，导致气温在冷空气来时“啾啾”跌，一旦雨过天晴，又“蹭蹭”往上蹿。

第三，和太阳辐射有关。尤其是进入3月后，太阳的直射点由赤道以南逐渐向北移至北半球，此时的阳光比冬季的要强一些，但毕竟还不那么强烈，让人感觉早晚仍有寒气，中午前后则暖意融融，甚至有些闷热。

4 它们是『勇士』也是『谋士』

春天无论多么“善变”，都无法阻挡花儿的绽放，也无法阻挡昆虫们的“辛勤劳作”。

除了风媒花植物，所有的虫媒花植物都依赖一种或多种昆虫传粉，进而实现物种繁衍。两者就像是情侣，无论炎热，还是寒冷，只要花开，就有虫来，相依相伴，形影不离。

像勤劳的蜜蜂、积极的熊蜂，还有少数提早羽化的蝴蝶，比如圆翅钩粉蝶、菜粉蝶，都是敢于挑战早春“善变”天气的“勇士”。

也正是因为“赶早”，它们在采蜜过程中极少会遇到“竞争对手”，收获也是“盆满钵满”，就像“错峰出行”，往往能收获不一样的风景。

当然，它们并非埋头往前冲的“莽夫”，而是懂得打配合的“谋士”。早春时节，多阴雨天气，它们便“学会”听从阳光的召唤，一旦感觉天气晴朗，气温升高，就纷纷行动起来，因为只有此时，花朵才会绽放，分泌大量花蜜。

“中场休息”时，这些小昆虫们还喜欢在开阔的岩石表面或木头上晒太阳取暖。比如蝴蝶，就会展开宽大的翅膀，“贪婪”地吸收大量热量，以此迅速提高体温，便于自己灵便地飞舞、活动。

记者 石承承
通讯员 林海伦



3月23日，达人村，盛开的油菜花比阳光还耀眼。记者 石承承 摄